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QUYẾT ĐỊNH
QUY ĐỊNH CHỨC NĂNG, NHIỆM VỤ VÀ QUYỀN HẠN CỦA CÁC PHÒNG, BAN THUỘC VĂN PHÒNG KIỂM TOÁN NHÀ NƯỚC
TỔNG KIỂM TOÁN NHÀ NƯỚC
Căn cứ Luật Kiểm toán nhà nước ngày 24 tháng 6 năm 2015; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Kiểm toán nhà nước ngày 26 tháng 11 năm 2019;
Căn cứ Quyết định số 1079/QĐ-KTNN ngày 18 tháng 8 năm 2023 của Tổng Kiểm toán nhà nước quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và tổ chức của Văn phòng Kiểm toán nhà nước;
Căn cứ Quyết định số 299/QĐ-KTNN ngày 03 tháng 3 năm 2025 của Tổng Kiểm toán nhà nước về việc sửa đổi khoản 1 Điều 3 Quyết định số 1079/QĐ-KTNN ngày 18 tháng 8 năm 2023 của Tổng Kiểm toán nhà nước quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và tổ chức của Văn phòng Kiểm toán nhà nước;
Theo đề nghị của Chánh Văn phòng Kiểm toán nhà nước.
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Chức năng, nhiệm vụ và quyền hạn
1. Phòng Thư ký - Tổng hợp
a) Chức năng
Tham mưu giúp Chánh Văn phòng Kiểm toán nhà nước (gọi tắt là Chánh Văn phòng) trong công tác chỉ đạo, điều hành, thực hiện công tác tổng hợp và thư ký lãnh đạo Kiểm toán nhà nước phù hợp với các quy định tại Quyết định số 1079/QĐ-KTNN ngày 18/8/2023 của Tổng Kiểm toán nhà nước quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và tổ chức của Văn phòng Kiểm toán nhà nước.
b) Nhiệm vụ và quyền hạn
Phòng Thư ký - Tổng hợp có trách nhiệm tham mưu, giúp Chánh Văn phòng thực hiện các nhiệm vụ sau:
- Làm đầu mối tổng hợp, tham gia xây dựng đề án, chiến lược phát triển Kiểm toán nhà nước trong từng thời kỳ.
- Theo dõi, đôn đốc các đơn vị trực thuộc Kiểm toán nhà nước thực hiện kế hoạch công tác được phân công; báo cáo hoặc kiến nghị với lãnh đạo Văn phòng Kiểm toán nhà nước, lãnh đạo Kiểm toán nhà nước để có giải pháp chỉ đạo xử lý kịp thời những vướng mắc nhằm hoàn thành kế hoạch công tác đạt chất lượng, đúng tiến độ.
- Sắp xếp, bố trí kế hoạch, chương trình làm việc hằng tuần, hằng tháng của Kiểm toán nhà nước, lãnh đạo Kiểm toán nhà nước.
- Thực hiện các nhiệm vụ thư ký lãnh đạo Kiểm toán nhà nước trong các cuộc họp giao ban hằng tuần, hằng tháng; chuẩn bị nội dung, chương trình các cuộc họp, buổi làm việc theo yêu cầu của lãnh đạo Kiểm toán nhà nước, lãnh đạo Văn phòng Kiểm toán nhà nước; tổng hợp các ý kiến kết luận và chỉ đạo của lãnh đạo Kiểm toán nhà nước, trình lãnh đạo Văn phòng Kiểm toán nhà nước để thông báo đến các đơn vị, cá nhân có liên quan theo phân cấp và ủy quyền của lãnh đạo Kiểm toán nhà nước.
- Thẩm định, rà soát, kiểm tra các hồ sơ, tài liệu và văn bản của Kiểm toán nhà nước do các đơn vị trực thuộc trình lãnh đạo Kiểm toán nhà nước; đảm bảo các hồ sơ, tài liệu, văn bản được xây dựng đúng quy định, hợp hiến, hợp pháp và không trùng lặp, chồng chéo trước khi Lãnh đạo Kiểm toán nhà nước phê duyệt, ký ban hành.
- Tổ chức thực hiện nhiệm vụ thư ký giúp việc cho lãnh đạo Kiểm toán nhà nước phụ trách theo lĩnh vực được phân công, cụ thể:
+ Nghiên cứu các văn bản thuộc thẩm quyền xử lý của lãnh đạo Kiểm toán nhà nước phụ trách lĩnh vực được phân công, tham mưu, đề xuất giải pháp xử lý hoặc giao cho các đơn vị chức năng xử lý.
+ Theo dõi tình hình, đôn đốc các đơn vị thực hiện ý kiến chỉ đạo của lãnh đạo Kiểm toán nhà nước phụ trách lĩnh vực được phân công.
- Tổng hợp, đánh giá, xây dựng kết quả các mặt công tác của Kiểm toán nhà nước theo định kỳ hàng tháng, 6 tháng, hàng năm và đột xuất trình lãnh đạo Kiểm toán nhà nước; tổng hợp thông tin phục vụ công tác quản lý và điều hành của lãnh đạo Kiểm toán nhà nước; tham dự và tham mưu cho Lãnh đạo Kiểm toán nhà nước phụ trách lĩnh vực được phân công trong việc xét duyệt kế hoạch kiểm toán, báo cáo kiểm toán và các cuộc họp theo yêu cầu của Chánh Văn phòng Kiểm toán nhà nước và lãnh đạo Kiểm toán nhà nước.
- Tham gia nghiên cứu soạn thảo các văn bản theo sự phân công của lãnh đạo Văn phòng Kiểm toán nhà nước và lãnh đạo Kiểm toán nhà nước.
- Thực hiện công tác cải cách hành chính trong hoạt động của Kiểm toán nhà nước.
- Phối hợp với các đơn vị có liên quan tổ chức hội thảo, hội nghị, tọa đàm; giúp Chánh Văn phòng tham mưu cho Tổng Kiểm toán nhà nước tổ chức các sự kiện, lễ kỷ niệm theo kế hoạch của Kiểm toán nhà nước.
- Theo dõi, phối hợp với các đơn vị liên quan tổ chức, ký, sơ kết, tổng kết Quy chế phối hợp công tác với các cơ quan, đơn vị, tổ chức có liên quan.
- Công tác quản lý công chức và người lao động của Văn phòng theo phân cấp của Kiểm toán nhà nước; tham mưu xây dựng kế hoạch, chương trình bồi dưỡng nghiệp vụ chuyên môn cho công chức và người lao động của Văn phòng Kiểm toán nhà nước.
- Thực hiện công tác thống kê, tổng hợp, xây dựng cơ sở dữ liệu thông tin về các lĩnh vực thuộc chức năng, nhiệm vụ của Văn phòng Kiểm toán nhà nước.
- Rà soát, kiểm tra các văn bản của Văn phòng Kiểm toán nhà nước trước khi trình lãnh đạo Kiểm toán nhà nước; tổng hợp, lập kế hoạch công tác, báo cáo công tác tháng, 6 tháng, năm của Văn phòng Kiểm toán nhà nước.
- Xây dựng kế hoạch công tác, dự thảo báo cáo hàng tháng, 6 tháng, năm của phòng trình Chánh Văn phòng phê duyệt.
- Quản lý công chức và người lao động thuộc phòng.
- Thực hiện các nhiệm vụ khác theo yêu cầu của lãnh đạo Kiểm toán nhà nước và lãnh đạo Văn phòng Kiểm toán nhà nước.
2. Phòng Hành chính
a) Chức năng
Tham mưu giúp Chánh Văn phòng thực hiện chức năng tham mưu giúp Tổng Kiểm toán nhà nước quản lý công tác văn thư, lưu trữ trong toàn ngành và tổ chức thực hiện nhiệm vụ văn thư, lưu trữ và thư viện tại cơ quan Kiểm toán nhà nước; công tác kiểm soát thủ tục hành chính trong hoạt động của Kiểm toán nhà nước phù hợp với các quy định tại Quyết định số 1079/QĐ-KTNN ngày 18/8/2023 của Tổng Kiểm toán nhà nước quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và tổ chức của Văn phòng Kiểm toán nhà nước.
b) Nhiệm vụ và quyền hạn
Phòng Hành chính có trách nhiệm tham mưu, giúp Chánh Văn phòng thực hiện các nhiệm vụ sau:
- Tham mưu giúp Tổng Kiểm toán nhà nước quản lý công tác văn thư, lưu trữ của toàn ngành:
+ Tham mưu xây dựng các quy định về công tác văn thư, lưu trữ của Kiểm toán nhà nước.
+ Hướng dẫn, kiểm tra việc thực hiện các quy định của Nhà nước và của Kiểm toán nhà nước về công tác văn thư, lưu trữ trong toàn ngành.
+ Xây dựng kế hoạch hàng năm về công tác văn thư, lưu trữ.
+ Tham mưu, đề xuất ứng dụng khoa học, công nghệ trong công tác văn thư, lưu trữ, thư viện; xây dựng báo cáo thống kê, sơ kết và tổng kết về công tác văn thư, lưu trữ.
- Thực hiện nhiệm vụ văn thư, lưu trữ và thư viện tại cơ quan Kiểm toán nhà nước:
+ Thực hiện nhiệm vụ văn thư tại cơ quan: Tiếp nhận, đăng ký, trình, chuyển giao văn bản đến cho các đơn vị, tổ chức, cá nhân đảm bảo đúng đối tượng, kịp thời, bí mật thông tin theo quy định; theo dõi, đôn đốc việc giải quyết văn bản đến; kiểm tra thể thức, hình thức và kỹ thuật trình bày văn bản; cấp số và thời gian ban hành; nhân bản; đóng dấu hoặc ký số và dấu chỉ mức độ khẩn, mật (nếu có); đăng ký, làm thủ tục phát hành, chuyển phát cho các đơn vị, tổ chức, cá nhân đảm bảo đúng đối tượng, kịp thời, bí mật thông tin theo quy định; theo dõi việc chuyển phát văn bản đi; lưu văn bản đi theo quy định; lập hồ sơ hiện hành và giao nộp hồ sơ, tài liệu vào lưu trữ cơ quan; quản lý sổ sách và cơ sở dữ liệu đăng ký, quản lý văn bản; làm thủ tục cấp giấy giới thiệu, giấy đi đường cho cán bộ, công chức; sử dụng, quản lý con dấu và thiết bị lưu khóa bí mật để ký số của Kiểm toán nhà nước, Văn phòng Kiểm toán nhà nước.
+ Thực hiện nhiệm vụ lưu trữ tại cơ quan: Thu thập hồ sơ, tài liệu đến hạn nộp lưu vào lưu trữ cơ quan; phân loại, chỉnh lý, xác định giá trị tài liệu; thực hiện các thủ tục tiêu hủy tài liệu hết giá trị; bảo quản và tổ chức khai thác, sử dụng tài liệu lưu trữ; giao nộp tài liệu thuộc diện nộp lưu vào lưu trữ lịch sử.
+ Thực hiện nhiệm vụ thư viện của Kiểm toán nhà nước: Tổ chức phòng đọc và phục vụ độc giả thuộc Kiểm toán nhà nước khai thác, sử dụng tài liệu thư viện; tổ chức thực hiện các nghiệp vụ thư viện gồm: Bổ sung, biên mục, số hoá tài liệu và cập nhật thông tin vào cơ sở dữ liệu; bảo quản vốn tài liệu và thanh lọc những tài liệu không phù hợp ra khỏi kho theo quy chế của thư viện; tổ chức thông tin, tuyên truyền vốn tài liệu thư viện.
+ Tổng hợp, xây dựng kế hoạch công tác, dự thảo báo cáo tình hình công tác văn thư, lưu trữ và thư viện hàng tháng, 6 tháng, năm của Văn phòng Kiểm toán nhà nước.
- Tổ chức thực hiện công tác kiểm soát thủ tục hành chính của Kiểm toán nhà nước.
- Xây dựng kế hoạch công tác, dự thảo báo cáo hàng tháng, 6 tháng, năm của Phòng trình Chánh Văn phòng phê duyệt.
- Phối hợp với các phòng, ban thuộc Văn phòng Kiểm toán nhà nước xây dựng kế hoạch công tác, các báo cáo và các văn bản khác của Văn phòng Kiểm toán nhà nước và của Kiểm toán nhà nước liên quan đến chức năng nhiệm vụ của phòng.
- Phối hợp với Phòng Thư ký - Tổng hợp xây dựng kế hoạch, chương trình bồi dưỡng nghiệp vụ chuyên môn cho công chức và người lao động trong đơn vị và tổ chức thực hiện.
- Quản lý công chức và người lao động thuộc phòng.
- Thực hiện các nhiệm vụ đột xuất khác theo yêu cầu của lãnh đạo Văn phòng Kiểm toán nhà nước.
3. Phòng Kế toán
a) Chức năng
Tham mưu giúp Chánh Văn phòng quản lý, thực hiện công tác kế toán của cơ quan Kiểm toán nhà nước phù hợp với các quy định tại Quyết định số 1079/QĐ-KTNN ngày 18/8/2023 của Tổng Kiểm toán nhà nước quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và tổ chức của Văn phòng Kiểm toán nhà nước.
b) Nhiệm vụ và quyền hạn
Phòng Kế toán có trách nhiệm tham mưu, giúp Chánh Văn phòng thực hiện các nhiệm vụ của đơn vị dự toán ngân sách, sử dụng ngân sách, cụ thể như sau:
- Trình Tổng Kiểm toán nhà nước: Quy chế chi tiêu nội bộ; tiêu chuẩn, định mức về tài chính, tài sản để thực hiện thống nhất trong các đơn vị thuộc khối cơ quan Kiểm toán nhà nước theo quy định của pháp luật; dự toán chi các nhiệm vụ thường xuyên của khối cơ quan Kiểm toán nhà nước như: Dự toán đoàn ra, đoàn vào, đào tạo, tập huấn, hội nghị, hội thảo...; mua sắm, sửa chữa tài sản, trang thiết bị cho khối cơ quan Kiểm toán nhà nước; phương án sử dụng kinh phí quản lý hành chính tiết kiệm được hàng năm của khối cơ quan Kiểm toán nhà nước.
- Hướng dẫn các đơn vị thuộc khối cơ quan Kiểm toán nhà nước lập dự toán nhiệm vụ thu, chi hàng năm của đơn vị mình; tổng hợp lập dự toán thu, chi ngân sách nhà nước hàng năm của khối cơ quan Kiểm toán nhà nước theo quy định của pháp luật; tổng hợp kịp thời các nhiệm vụ phát sinh ngoài dự toán được giao để tham mưu Chánh Văn phòng Kiểm toán nhà nước trình Tổng Kiểm toán nhà nước điều chỉnh, bổ sung dự toán hàng năm theo quy định.
- Quản lý và sử dụng có hiệu quả dự toán được giao và các nguồn thu hợp pháp khác, thực hiện nghiêm túc chế độ quản lý tài chính hiện hành, cụ thể: thẩm định dự toán chi các nhiệm vụ thường xuyên của khối cơ quan Kiểm toán nhà nước, như: Dự toán đoàn ra, đoàn vào, đào tạo, tập huấn, hội nghị, hội thảo...; mua sắm, sửa chữa tài sản, trang thiết bị cho khối cơ quan Kiểm toán nhà nước; kiểm soát hoạt động thu, chi theo quy định của pháp luật; kiểm soát tạm ứng và tiến độ thanh toán tạm ứng theo quy định; kiểm tra, giám sát các nguồn thu hợp pháp của khối cơ quan Kiểm toán nhà nước; kiểm soát, tư vấn các hợp đồng và hồ sơ liên quan về thu, chi ngân sách; hướng dẫn các cá nhân, đơn vị có liên quan thực hiện thu, chi theo đúng quy chế chi tiêu nội bộ khối cơ quan Kiểm toán nhà nước và các quy định của Nhà nước; đề xuất chỉnh sửa, bổ sung quy chế khi cần thiết; tính kinh phí quản lý hành chính tiết kiệm hàng năm theo quy định.
- Tổ chức bộ máy kế toán; hạch toán đầy đủ, rõ ràng, chính xác, kịp thời các nghiệp vụ kinh tế phát sinh; lập Báo cáo quyết toán và báo cáo tài chính theo quy định.
- Theo dõi, quản lý, hạch toán đầy đủ tài sản cố định được trang bị phục vụ cho công tác chuyên môn của khối cơ quan Kiểm toán nhà nước; phối hợp với bộ phận Quản trị kiểm kê tài sản định kỳ, xây dựng kế hoạch mua sắm, sửa chữa cơ sở vật chất, thanh lý tài sản.
- Thực hiện chế độ thông tin, báo cáo; quản lý hồ sơ, tài liệu tài chính - kế toán của khối cơ quan Kiểm toán nhà nước theo quy định.
- Xây dựng kế hoạch công tác, dự thảo báo cáo hàng tháng, 6 tháng, năm của Phòng trình Chánh Văn phòng Kiểm toán nhà nước phê duyệt.
- Phối hợp với các phòng, ban thuộc Văn phòng Kiểm toán nhà nước xây dựng kế hoạch công tác, các báo cáo và các văn bản khác của Văn phòng Kiểm toán nhà nước và của Kiểm toán nhà nước liên quan đến chức năng nhiệm vụ của phòng.
- Phối hợp với Phòng Thư ký - Tổng hợp xây dựng kế hoạch, chương trình bồi dưỡng nghiệp vụ chuyên môn cho công chức và người lao động trong đơn vị và tổ chức thực hiện.
- Quản lý công chức và người lao động thuộc phòng.
- Thực hiện các nhiệm vụ khác theo yêu cầu của lãnh đạo Văn phòng Kiểm toán nhà nước.
4. Phòng Quản lý đầu tư
a) Chức năng
Tham mưu, giúp Chánh Văn phòng trong công tác quản lý đầu tư phù hợp với các quy định tại Quyết định số 1079/QĐ-KTNN ngày 18/8/2023 của Tổng Kiểm toán nhà nước quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và tổ chức của Văn phòng Kiểm toán nhà nước.
b) Nhiệm vụ và quyền hạn
Phòng Quản lý đầu tư có trách nhiệm tham mưu, giúp Chánh Văn phòng Kiểm toán nhà nước thực hiện các nhiệm vụ sau:
- Tham mưu Tổng Kiểm toán nhà nước quản lý nhà nước về công tác đầu tư công, xây dựng và đấu thầu của Kiểm toán nhà nước.
- Tham mưu Tổng Kiểm toán nhà nước để trình cấp có thẩm quyền phê duyệt đề án, kế hoạch về đầu tư công và xây dựng của Kiểm toán nhà nước.
- Phối hợp với các chủ đầu tư để tổ chức lập, kiểm tra, rà soát, thẩm tra, thẩm định và tổng hợp trình Tổng Kiểm toán nhà nước phê duyệt về chủ trương đầu tư, dự án đầu tư, thiết kế thi công và dự toán, kế hoạch lựa chọn nhà thầu các dự án đầu tư của Kiểm toán nhà nước.
- Hướng dẫn lập báo cáo, thẩm tra, trình cấp có thẩm quyền phê duyệt quyết toán các dự án sử dụng vốn đầu tư công hoàn thành của Kiểm toán nhà nước.
- Tổng hợp, báo cáo lãnh đạo Kiểm toán nhà nước và các cơ quan có liên quan tình hình thực hiện công tác đầu tư công, xây dựng, đấu thầu 6 tháng, hàng năm và đột xuất; đôn đốc, giám sát tiến độ thực hiện các dự án đầu tư của Kiểm toán nhà nước.
- Kiểm tra, rà soát, thẩm định và tổng hợp trình phê duyệt nhiệm vụ và dự toán kinh phí; kế hoạch lựa chọn nhà thầu đối với các nhiệm vụ mua sắm, cải tạo, sửa chữa, mở rộng của Khối cơ quan Kiểm toán nhà nước, Kiểm toán nhà nước và các nhiệm vụ ứng dụng công nghệ thông tin của Cục Công nghệ thông tin.
- Giám sát nguồn vốn, tài sản được hình thành từ các dự án đầu tư công.
- Xây dựng kế hoạch công tác, dự thảo báo cáo hàng tháng, 6 tháng, năm của Phòng trình Chánh Văn phòng phê duyệt.
- Phối hợp với các phòng, ban thuộc Văn phòng Kiểm toán nhà nước xây dựng kế hoạch công tác, các báo cáo và các văn bản khác của Văn phòng Kiểm toán nhà nước và của Kiểm toán nhà nước liên quan đến chức năng nhiệm vụ của phòng.
- Phối hợp với Phòng Thư ký - Tổng hợp xây dựng kế hoạch, chương trình bồi dưỡng nghiệp vụ chuyên môn cho công chức và người lao động trong đơn vị và tổ chức thực hiện.
- Quản lý công chức và người lao động thuộc phòng.
- Thực hiện các nhiệm vụ khác theo yêu cầu của lãnh đạo Văn phòng Kiểm toán nhà nước.
5. Phòng Quản trị
a) Chức năng
Tham mưu giúp Chánh Văn phòng thực hiện công tác quản trị trong toàn ngành và của Khối cơ quan Kiểm toán nhà nước phù hợp với các quy định tại Quyết định số 1079/QĐ-KTNN ngày 18/8/2023 của Tổng Kiểm toán nhà nước quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và tổ chức của Văn phòng Kiểm toán nhà nước.
b) Nhiệm vụ và quyền hạn
Phòng Quản trị có trách nhiệm tham mưu, giúp Chánh Văn phòng thực hiện các nhiệm vụ sau:
- Chủ trì, phối hợp với các phòng, ban xây dựng nhiệm vụ và dự toán kinh phí mua sắm, sửa chữa tài sản, trang thiết bị phục vụ hoạt động của Khối cơ quan Kiểm toán nhà nước và nhiệm vụ và dự toán kinh phí thuộc danh mục mua sắm tập trung của Kiểm toán nhà nước, danh mục mua sắm tập trung cấp quốc gia và máy móc, thiết bị chuyên dùng phục vụ hoạt động của Kiểm toán nhà nước.
- Tổ chức thực hiện kế hoạch mua sắm, sửa chữa, bảo trì tài sản, máy móc, thiết bị phục vụ hoạt động của Kiểm toán nhà nước và của cơ quan Kiểm toán nhà nước theo phân cấp; thực hiện cấp phát, điều chuyển tài sản, máy móc, thiết bị của Kiểm toán nhà nước trên cơ sở tiêu chuẩn định mức và kế hoạch được duyệt.
- Tổ chức quản lý cơ sở vật chất của Kiểm toán nhà nước; đảm bảo các điều kiện vật chất, kỹ thuật cần thiết phục vụ hoạt động của Kiểm toán nhà nước theo quy định của Nhà nước và quy chế phân cấp, cụ thể:
+ Tham mưu, đề xuất các chủ trương, biện pháp hiện đại hóa công sở, áp dụng công nghệ thông tin, quản lý, khai thác, sử dụng cơ sở vật chất phục vụ hoạt động của Kiểm toán nhà nước.
+ Hướng dẫn các đơn vị trực thuộc Kiểm toán nhà nước thực hiện công tác quản lý cơ sở vật chất; tổ chức kiểm tra việc quản lý, sử dụng tài sản công theo quy định của Nhà nước và của Kiểm toán nhà nước.
+ Thực hiện quản lý tài sản của cơ quan Kiểm toán nhà nước và của Kiểm toán nhà nước theo phân cấp; tổ chức kiểm kê tài sản, công cụ, dụng cụ của các đơn vị thuộc Khối cơ quan Kiểm toán nhà nước; tổng hợp kết quả kiểm kê tài sản của ngành;
+ Khảo sát, đề xuất chủ trương cải tạo, sửa chữa, nâng cấp trụ sở làm việc của cơ quan Kiểm toán nhà nước và tổ chức thực hiện theo phân cấp;
+ Thực hiện sửa chữa, bảo trì tài sản, máy móc, thiết bị của cơ quan Kiểm toán nhà nước theo quy định.
- Tổ chức công tác lễ tân, phục vụ của cơ quan Kiểm toán nhà nước, cụ thể:
+ Bố trí phòng tiếp khách đến làm việc với lãnh đạo Kiểm toán nhà nước và các đơn vị tại trụ sở cơ quan Kiểm toán nhà nước; bố trí phòng tiếp công dân theo quy định của Nhà nước; tổ chức công tác đón tiếp khách, tiếp công dân theo quy định.
+ Tổ chức công tác lễ tân, phục vụ tại phòng làm việc của lãnh đạo Kiểm toán nhà nước, lãnh đạo các đơn vị thuộc khối cơ quan Kiểm toán nhà nước; các hội nghị, sự kiện, cuộc họp tại trụ sở cơ quan Kiểm toán nhà nước.
+ Chuẩn bị công tác hậu cần cho các đoàn đi công tác: Mua vé máy bay, vé tàu, ký kết các hợp đồng nhà nghỉ cho các đoàn đi công tác (trong điều kiện cho phép); cung cấp văn phòng phẩm, công cụ, dụng cụ cho các đơn vị theo quy định.
- Tổ chức công tác y tế, chăm sóc sức khỏe cho cán bộ, công chức, viên chức và người lao động; phòng, chống dịch bệnh, bảo đảm vệ sinh, cảnh quan, môi trường tại trụ sở cơ quan Kiểm toán nhà nước; phối hợp tổ chức kiểm tra sức khỏe định kỳ cho cán bộ, công chức, viên chức và người lao động tại cơ quan Kiểm toán nhà nước.
- Tổ chức và quản lý nhà ăn, tổ chức bữa ăn trưa cho cán bộ, công chức, viên chức và người lao động của cơ quan Kiểm toán nhà nước và tổ chức bữa ăn phục vụ các hội nghị, sự kiện theo yêu cầu của lãnh đạo Kiểm toán nhà nước.
- Thực hiện công tác bảo vệ, an ninh trật tự, phòng chống cháy, nổ, phòng chống bão lụt, bảo mật nội bộ cơ quan, bảo đảm kỷ luật lao động, kỷ cương hành chính theo nội quy, quy chế làm việc của cơ quan Kiểm toán nhà nước, cụ thể:
+ Tổ chức bảo vệ trụ sở cơ quan, bảo đảm an toàn tài sản của cơ quan và tài sản (ô tô, xe máy, xe đạp) của cán bộ, công chức, viên chức và người lao động để trong khu vực cơ quan; bảo đảm an ninh trật tự trong cơ quan.
+ Thường xuyên kiểm tra, bảo đảm an toàn công tác phòng chống cháy, nổ, kịp thời phát hiện dấu hiệu cháy, nổ để có biện pháp khắc phục; khi có sự cố cháy nổ xảy ra phải tổ chức cứu chữa, đồng thời báo cho cơ quan chức năng theo quy định; thực hiện công tác phòng chống bão lụt, thiên tai tại trụ sở cơ quan Kiểm toán nhà nước.
+ Thực hiện bảo mật nội bộ cơ quan, bảo đảm kỷ luật lao động, kỷ cương hành chính theo nội quy, quy chế làm việc của Kiểm toán nhà nước.
- Thực hiện công tác quản lý, sử dụng xe ô tô của Kiểm toán nhà nước, cụ thể:
+ Trình Tổng Kiểm toán nhà nước ban hành các quy định về quản lý, sử dụng, bảo dưỡng, sửa chữa xe ô tô trong toàn ngành; hướng dẫn các đơn vị trực thuộc Kiểm toán nhà nước thực hiện quản lý, sử dụng xe ô tô theo quy định của Nhà nước và quy định về quản lý, sử dụng tài sản công của Kiểm toán nhà nước.
+ Xây dựng phương án thuê xe ô tô, điều động xe ô tô trong ngành phục vụ các sự kiện lớn của Kiểm toán nhà nước.
+ Tổ chức kiểm tra tay lái đối với các lái xe trước khi ký hợp đồng vào làm nhân viên lái xe của Kiểm toán nhà nước, theo đề nghị của Vụ Tổ chức cán bộ hoặc của các đơn vị trực thuộc Kiểm toán nhà nước.
+ Tiến hành thủ tục đăng ký, đăng kiểm, lưu hành xe ô tô mới mua, xe ô tô điều chuyển, thanh lý các xe ô tô hết thời hạn sử dụng, xe ô tô đổi biển kiểm soát theo quy định của pháp luật.
+ Tổ chức quản lý, điều hành, bảo dưỡng, sửa chữa xe ô tô phục vụ lãnh đạo Kiểm toán nhà nước và xe ô tô phục vụ công tác của cơ quan Kiểm toán nhà nước.
+ Tiếp nhận giấy đăng ký xe ô tô phục vụ công tác của các đơn vị thuộc khối cơ quan Kiểm toán nhà nước; trình lãnh đạo Văn phòng Kiểm toán nhà nước ký “lệnh điều động xe ô tô” theo quy định về quản lý, sử dụng tài sản công của Kiểm toán nhà nước; mở sổ theo dõi tình hình điều động xe ô tô, hành trình hoạt động của các xe ô tô theo lệnh điều động; phân công nhân viên lái xe đưa, đón cán bộ, công chức, viên chức; phối hợp với các tổ chức, cá nhân có liên quan để giải quyết các sự cố xảy ra theo đúng các quy định của pháp luật.
+ Xây dựng kế hoạch bảo dưỡng, sửa chữa xe ô tô hàng năm của khối cơ quan Kiểm toán nhà nước trình lãnh đạo Văn phòng Kiểm toán nhà nước; mở sổ theo dõi tình hình kỹ thuật xe ô tô của khối cơ quan Kiểm toán nhà nước; kiểm tra, đề xuất phương án bảo dưỡng, sửa chữa xe ô tô theo quy định.
+ Rà soát, xây dựng định mức tiêu hao nhiên liệu của từng xe ô tô trình lãnh đạo Văn phòng Kiểm toán nhà nước quyết định theo quy định.
+ Lập cam kết trách nhiệm của lái xe khi nhận bàn giao quản lý vận hành xe ô tô của Kiểm toán nhà nước.
- Tham mưu lãnh đạo Kiểm toán nhà nước thực hiện công tác Ban chỉ huy quân sự và Ban chỉ huy phòng thủ dân sự của Kiểm toán nhà nước.
- Xây dựng kế hoạch công tác, báo cáo hàng tháng, 6 tháng, năm của phòng trình Chánh Văn phòng Kiểm toán nhà nước phê duyệt.
- Phối hợp với các phòng, ban thuộc Văn phòng Kiểm toán nhà nước xây dựng kế hoạch công tác của Văn phòng KTNN, dự thảo các báo cáo và các văn bản khác của Văn phòng Kiểm toán nhà nước và của Kiểm toán nhà nước liên quan đến chức năng, nhiệm vụ của phòng.
- Phối hợp với Phòng Thư ký - Tổng hợp xây dựng kế hoạch, chương trình bồi dưỡng nghiệp vụ chuyên môn cho công chức và người lao động trong đơn vị và tổ chức thực hiện.
- Quản lý công chức và người lao động thuộc phòng.
- Thực hiện các nhiệm vụ đột xuất khác theo yêu cầu của lãnh đạo Văn phòng Kiểm toán nhà nước.
6. Ban Tài chính
a) Chức năng
Ban Tài chính là đơn vị dự toán cấp I, giúp Chánh Văn phòng tham mưu Tổng Kiểm toán nhà nước quản lý, chỉ đạo thực hiện thống nhất công tác tài chính - kế toán của Kiểm toán nhà nước theo quy định hiện hành của pháp luật và phù hợp với các quy định tại Quyết định số 1079/QĐ-KTNN ngày 18/8/2023 của Tổng Kiểm toán nhà nước quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và tổ chức của Văn phòng Kiểm toán nhà nước.
b) Nhiệm vụ và quyền hạn
Ban Tài chính có trách nhiệm tham mưu, giúp Chánh Văn phòng thực hiện các nhiệm vụ sau:
- Về công tác nghiên cứu, hướng dẫn chế độ:
+ Tham gia, góp ý các văn bản quy phạm pháp luật quy định chế độ, chính sách về quản lý tài chính - kế toán của nhà nước, đề xuất xây dựng, sửa đổi, bổ sung các nội dung có liên quan đến công tác quản lý tài chính công, tài sản công của Kiểm toán nhà nước trình Tổng Kiểm toán nhà nước.
+ Xây dựng, trình Tổng Kiểm toán nhà nước ban hành các văn bản cụ thể hóa, hướng dẫn các quy định về chế độ, chính sách, tiêu chuẩn, định mức của nhà nước trong quản lý tài chính công, tài sản công của Kiểm toán nhà nước.
+ Xây dựng, trình Tổng Kiểm toán nhà nước ban hành văn bản nội quy, quy chế, quy định nội bộ trong công tác quản lý tài chính công, tài sản công của Kiểm toán nhà nước.
- Về công tác xây dựng, phân bổ, giao và điều chỉnh dự toán:
+ Hướng dẫn các đơn vị sử dụng ngân sách trực thuộc Kiểm toán nhà nước lập dự toán thu, chi ngân sách nhà nước hàng năm; kế hoạch tài chính ngân sách nhà nước 03 năm, trung hạn và dài hạn.
+ Thẩm định dự toán ngân sách nhà nước hàng năm; kế hoạch tài chính ngân sách nhà nước 03 năm, trung hạn và dài hạn của các đơn vị sử dụng ngân sách.
+ Tổng hợp, xây dựng trình Tổng Kiểm toán nhà nước dự toán ngân sách nhà nước hàng năm; kế hoạch tài chính ngân sách nhà nước 03 năm, trung hạn và dài hạn của Kiểm toán nhà nước.
+ Bảo vệ dự toán ngân sách nhà nước hàng năm; kế hoạch tài chính ngân sách nhà nước 03 năm, trung hạn và dài hạn của Kiểm toán nhà nước.
+ Tham mưu Chánh Văn phòng xây dựng phương án và trình Tổng Kiểm toán nhà nước quyết định phân bổ và giao dự toán thu, chi ngân sách hàng năm cho các đơn vị sử dụng ngân sách trực thuộc Kiểm toán nhà nước.
+ Xây dựng bổ sung dự toán đối với các khoản chi đột xuất ngoài kế hoạch và các khoản chi phát sinh theo chế độ của nhà nước; tổng hợp, thẩm định đề nghị điều chỉnh, bổ sung dự toán của các đơn vị; tham mưu Chánh Văn phòng đề xuất Tổng Kiểm toán nhà nước quyết định điều chỉnh, bổ sung dự toán cho các đơn vị sử dụng ngân sách trực thuộc Kiểm toán nhà nước.
+ Thẩm định, kiểm tra, phê duyệt dự toán các nhiệm vụ chi ngân sách hàng năm cho các đơn vị sử dụng ngân sách theo đúng tiêu chuẩn, định mức, chế độ hiện hành.
+ Tổ chức thực hiện dự toán ngân sách nhà nước hàng năm cho các đơn vị sử dụng ngân sách trực thuộc Kiểm toán nhà nước.
+ Tổng hợp, công khai dự toán ngân sách nhà nước quý, năm theo quy định.
- Về công tác kiểm tra, xét duyệt và tổng hợp quyết toán:
+ Chủ trì hướng dẫn, kiểm tra, giám sát việc quản lý tài chính, kế toán hàng năm và đột xuất tại các đơn vị sử dụng ngân sách trực thuộc Kiểm toán nhà nước; kiến nghị với Tổng Kiểm toán nhà nước xử lý hành vi vi phạm theo quy định của pháp luật.
+ Tổ chức xét duyệt hoặc thẩm định quyết toán ngân sách hàng năm đối với các đơn vị sử dụng ngân sách nhà nước trực thuộc Kiểm toán nhà nước theo quy định; thông báo xét duyệt quyết toán cho các đơn vị sử dụng ngân sách nhà nước.
+ Tổng hợp, lập quyết toán ngân sách các đơn vị sử dụng ngân sách trực thuộc Kiểm toán nhà nước.
+ Tổ chức lập báo cáo tài chính tổng hợp, báo cáo bổ sung thông tin tài chính của đơn vị dự toán cấp I.
+ Tổng hợp, công khai báo cáo quyết toán ngân sách nhà nước hàng năm theo quy định.
- Về công tác quản lý tài sản:
+ Hướng dẫn, đôn đốc, kiểm tra các đơn vị sử dụng ngân sách nhà nước thực hiện chế độ báo cáo tình hình quản lý, sử dụng tài sản nhà nước.
+ Hướng dẫn các đơn vị sử dụng ngân sách nhà nước việc cập nhật thông tin của tài sản phải báo cáo kê khai vào cơ sở dữ liệu về tài sản nhà nước; quản lý, lưu trữ kết quả báo cáo kê khai.
+ Hướng dẫn việc xác nhận thông tin về tài sản và việc chấp hành chế độ báo cáo kê khai của các đơn vị sử dụng ngân sách nhà nước theo quy định.
+ Tổng hợp tài sản toàn ngành gửi bộ, ngành liên quan theo quy định.
- Về công tác đầu tư xây dựng cơ bản:
+ Định kỳ báo cáo tình hình thực hiện và giải ngân vốn đầu tư công hàng tháng, hàng quý, và quyết toán vốn đầu tư hằng năm theo quy định.
+ Phối hợp theo dõi, kiểm tra, giám sát, đánh giá việc thực hiện kế hoạch của các dự án đầu tư công.
+ Kiểm tra, hướng dẫn sử dụng nguồn vốn, tài sản được hình thành từ các dự án đầu tư công.
+ Tham gia thẩm tra quyết toán dự án hoàn thành đối với các công trình, dự án thuộc Kiểm toán nhà nước.
- Về công tác khác:
+ Phối hợp với các đơn vị được giao nhiệm vụ kiểm toán nội bộ về cung cấp số liệu, tài liệu, giải trình và thực hiện kết luận, kiến nghị kiểm toán.
+ Phối hợp với Vụ Tổng hợp, Bộ Tài chính rà soát, đối chiếu, xác nhận kết quả thực hiện kiến nghị kiểm toán làm căn cứ tính kinh phí được trích 5% hàng năm; xây dựng phương án trích, phân bổ và sử dụng kinh phí 5%.
+ Tổng hợp, báo cáo tình hình thực hiện tự chủ, tự chịu trách nhiệm về tài chính theo quy định.
+ Xây dựng, trình Tổng Kiểm toán nhà nước ban hành: Quy định về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí trong việc sử dụng các nguồn lực tài chính và cơ sở vật chất của Kiểm toán nhà nước; kế hoạch hành động của Kiểm toán nhà nước về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí hàng năm và giai đoạn; hướng dẫn thực hiện và kiểm tra các đơn vị trực thuộc trong việc thực hành tiết kiệm, chống lãng phí; tổng hợp và báo cáo tình hình thực hành tiết kiệm, chống lãng phí theo quy định.
+ Thực hiện chế độ thông tin, báo cáo theo quy định và đột xuất theo yêu cầu của lãnh đạo Kiểm toán nhà nước, lãnh đạo Văn phòng Kiểm toán nhà nước; thực hiện quản lý, lưu trữ hồ sơ, tài liệu theo quy định.
+ Tổng kết, báo cáo rút kinh nghiệm và đề xuất các biện pháp nhằm nâng cao công tác quản lý tài chính công của ngành.
- Xây dựng kế hoạch công tác, dự thảo báo cáo hàng tháng, 6 tháng, năm của ban trình Chánh Văn phòng phê duyệt.
- Phối hợp với các phòng, ban thuộc Văn phòng Kiểm toán nhà nước xây dựng kế hoạch công tác, các báo cáo và các văn bản khác của Văn phòng Kiểm toán nhà nước và của Kiểm toán nhà nước liên quan đến chức năng nhiệm vụ của ban.
- Phối hợp với Phòng Thư ký - Tổng hợp xây dựng kế hoạch, chương trình bồi dưỡng nghiệp vụ chuyên môn cho công chức và người lao động trong đơn vị và tổ chức thực hiện.
- Quản lý công chức và người lao động thuộc ban.
- Thực hiện các nhiệm vụ khác theo yêu cầu của lãnh đạo Văn phòng Kiểm toán nhà nước.
7. Ban Thi đua - Khen thưởng
a) Chức năng
Ban Thi đua - Khen thưởng có chức năng tham mưu giúp Chánh Văn phòng thực hiện công tác thi đua - khen thưởng của Kiểm toán nhà nước và của Văn phòng Kiểm toán nhà nước theo quy định của pháp luật và phù hợp với các quy định tại Quyết định số 1079/QĐ-KTNN ngày 18/8/2023 của Tổng Kiểm toán nhà nước quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và tổ chức của Văn phòng Kiểm toán nhà nước.
b) Nhiệm vụ và quyền hạn
Ban Thi đua - Khen thưởng có trách nhiệm tham mưu, giúp Chánh Văn phòng Kiểm toán nhà nước thực hiện các nhiệm vụ sau:
- Cụ thể hóa các chủ trương, đường lối của Đảng và chính sách, pháp luật của Nhà nước về công tác thi đua - khen thưởng để áp dụng trong hoạt động của Kiểm toán nhà nước.
- Làm nhiệm vụ Thường trực Hội đồng Thi đua - Khen thưởng của Kiểm toán nhà nước.
- Xây dựng các chương trình, kế hoạch thi đua - khen thưởng của Kiểm toán nhà nước với nội dung, hình thức và các phong trào thi đua phù hợp để hướng dẫn các đơn vị trực thuộc thực hiện.
- Thực hiện các nhiệm vụ về thi đua - khen thưởng của Khối thi đua các Bộ, ngành Nội chính Trung ương.
- Phát động, triển khai, tổ chức thực hiện các phong trào thi đua và thực hiện chính sách khen thưởng của Kiểm toán nhà nước theo quy định.
- Tuyên truyền, phổ biến, hướng dẫn, tổ chức kiểm tra, đôn đốc các đơn vị trực thuộc thực hiện công tác thi đua, khen thưởng.
- Sơ kết, tổng kết, phát hiện điển hình tiên tiến, đúc rút kinh nghiệm và nhân rộng điển hình tiên tiến; tổ chức trao tặng các danh hiệu thi đua và hình thức khen thưởng; kiến nghị đổi mới công tác thi đua, khen thưởng; xem xét, thẩm định và đề xuất các hình thức khen thưởng.
- Trích lập, huy động, quản lý và sử dụng quỹ thi đua - khen thưởng; quản lý, cấp phát hiện vật khen thưởng của Kiểm toán nhà nước theo phân cấp; làm thủ tục cấp, đổi hiện vật khen thưởng bị hư hỏng, thất lạc và xác nhận các hình thức khen thưởng.
- Xây dựng báo cáo thường xuyên, định kỳ (hàng tháng, 6 tháng, năm, giai đoạn) và đột xuất về công tác thi đua - khen thưởng của Kiểm toán nhà nước.
- Tổ chức và quản lý Phòng Truyền thống của Kiểm toán nhà nước.
- Thực hiện công tác thi đua - khen thưởng của Văn phòng Kiểm toán nhà nước.
- Xây dựng kế hoạch công tác, dự thảo báo cáo hàng tháng, 6 tháng, năm của ban trình Chánh Văn phòng phê duyệt.
- Phối hợp với các phòng, ban thuộc Văn phòng Kiểm toán nhà nước xây dựng kế hoạch công tác, các báo cáo và các văn bản khác của Văn phòng Kiểm toán nhà nước và của Kiểm toán nhà nước liên quan đến chức năng nhiệm vụ của ban.
- Phối hợp với Phòng Thư ký - Tổng hợp xây dựng kế hoạch, chương trình bồi dưỡng nghiệp vụ chuyên môn cho công chức và người lao động trong đơn vị và tổ chức thực hiện.
- Quản lý công chức và người lao động thuộc ban.
- Thực hiện các nhiệm vụ khác theo yêu cầu của lãnh đạo Kiểm toán nhà nước và lãnh đạo Văn phòng Kiểm toán nhà nước.
8. Ban Quản lý dự án đầu tư xây dựng chuyên ngành
a) Chức năng
Tham mưu giúp Chánh Văn phòng thực hiện chức năng chủ đầu tư và trực tiếp quản lý các dự án đầu tư xây dựng của Kiểm toán nhà nước theo quy định của pháp luật và phù hợp với các quy định tại Quyết định số 1079/QĐ-KTNN ngày 18/8/2023 của Tổng Kiểm toán nhà nước quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và tổ chức của Văn phòng Kiểm toán nhà nước.
Ban Quản lý dự án đầu tư xây dựng chuyên ngành có tư cách pháp nhân, có con dấu, được mở tài khoản tại Kho bạc Nhà nước và Ngân hàng thương mại theo quy định.
b) Nhiệm vụ và quyền hạn
Ban Quản lý dự án đầu tư xây dựng chuyên ngành có trách nhiệm tham mưu, giúp Chánh Văn phòng Kiểm toán nhà nước thực hiện các nhiệm vụ sau:
- Lập, trình phê duyệt kế hoạch thực hiện dự án hàng năm.
- Làm chủ đầu tư các dự án đầu tư xây dựng của Kiểm toán nhà nước do Tổng Kiểm toán nhà nước giao; thực hiện quyền, nghĩa vụ của Chủ đầu tư dự án theo quy định của Luật Xây dựng, Luật Đầu tư công, Luật Đấu thầu và các văn bản pháp luật khác có liên quan.
- Tổ chức thực hiện công tác chuẩn bị đầu tư xây dựng: Thực hiện các thủ tục liên quan đến quy hoạch xây dựng, sử dụng đất đai, tài nguyên, hạ tầng kỹ thuật và bảo vệ cảnh quan, môi trường, phòng chống cháy nổ có liên quan đến công trình xây dựng; tổ chức lập dự án, trình thẩm định, phê duyệt dự án theo quy định; tiếp nhận, giải ngân vốn đầu tư và thực hiện các công việc chuẩn bị dự án khác.
- Thuê tư vấn thực hiện khảo sát, thiết kế xây dựng và trình thẩm định, phê duyệt hoặc tổ chức thẩm định, phê duyệt thiết kế, dự toán xây dựng (theo phân cấp); chủ trì, phối hợp với cơ quan, tổ chức liên quan thực hiện công tác bồi thường, giải phóng mặt bằng và tái định cư (nếu có) và thu hồi, giao nhận đất để thực hiện dự án; tổ chức lựa chọn nhà thầu và ký kết hợp đồng xây dựng; giám sát quá trình thực hiện; giải ngân, thanh toán theo hợp đồng xây dựng và các công việc cần thiết khác.
- Các nhiệm vụ kết thúc xây dựng, bàn giao công trình để vận hành, sử dụng: Tổ chức nghiệm thu, bàn giao công trình hoàn thành; vận hành chạy thử; quyết toán, thanh lý hợp đồng xây dựng, quyết toán vốn đầu tư xây dựng công trình và bảo hành công trình.
- Các nhiệm vụ quản lý tài chính và giải ngân: Tiếp nhận, giải ngân vốn theo tiến độ thực hiện dự án và hợp đồng ký kết với nhà thầu xây dựng; thực hiện chế độ quản lý tài chính, tài sản của ban quản lý dự án chuyên ngành theo quy định.
- Tổ chức thực hiện nhiệm vụ trực tiếp quản lý dự án theo quy định của pháp luật; chịu trách nhiệm quản lý về khối lượng, chất lượng xây dựng, tiến độ thực hiện, chi phí đầu tư xây dựng, an toàn trong thi công xây dựng, quản lý rủi ro, quản lý hệ thống thông tin công trình và các nội dung cần thiết khác theo quy định của pháp luật.
- Thực hiện giám sát, đánh giá đầu tư theo quy định của pháp luật; định kỳ hoặc đột xuất đánh giá, báo cáo kết quả thực hiện dự án.
- Xây dựng kế hoạch công tác, dự thảo báo cáo hàng tháng, 6 tháng, năm của ban trình Chánh Văn phòng phê duyệt.
- Phối hợp với các phòng, ban thuộc Văn phòng Kiểm toán nhà nước xây dựng kế hoạch công tác, các báo cáo và các văn bản khác của Văn phòng Kiểm toán nhà nước và của Kiểm toán nhà nước liên quan đến chức năng nhiệm vụ của ban.
- Phối hợp với Phòng Thư ký - Tổng hợp xây dựng kế hoạch, chương trình bồi dưỡng nghiệp vụ chuyên môn cho công chức và người lao động trong đơn vị và tổ chức thực hiện.
- Quản lý công chức và người lao động thuộc ban.
- Thực hiện các nhiệm vụ khác theo yêu cầu của lãnh đạo Kiểm toán nhà nước và lãnh đạo Văn phòng Kiểm toán nhà nước.
Điều 2. Quyết định này có hiệu lực thi hành kể từ ngày ký và thay thế Quyết định số 1222/QĐ-KTNN ngày 22/9/2023 của Tổng Kiểm toán nhà nước Quy định chức năng, nhiệm vụ và quyền hạn của các phòng, ban thuộc Văn phòng Kiểm toán nhà nước.
Điều 3. Chánh Văn phòng Kiểm toán nhà nước, các phòng, ban thuộc Văn phòng Kiểm toán nhà nước và các tổ chức, cá nhân có liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.
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